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B. CALCULS DE LA SOLUCIO ESCOLLIDA

B.1. Calcul de les canonades

B.1.1. Calcul del col-lector

B.1.1.1. Diametre

Per tal de saber el diametre optim de les canonades caldra saber que la canonada sera

circular i les seguents dades:

- Cabal de disseny (Q) = 0,00138 m?/s, que es va obtenir en 'Annex A, i és el
cabal total per alimentar els 61 fancoils.
- Velocitat de disseny (V) = 1 m/s. Aquesta velocitat és I'd0ptima en aquest tipus

d’instal-lacions, si és més elevada pot provocar sorolls.

Un cop es tenen aquestes dades, ja es pot obtenir el diametre de la secci6:

- VxS S_Q_O,00138
Q="Vx on =7 " 1

. 4x0,00138
Diametre = — Y = 0,041917m=42cm (2)

Llavors cal mirar de quin diametre disposa el fabricant. En aquest cas s'’utilitza de la
casa SALVADOR ESCODA el Tubo PP-R PN16 SDR7,4 d50 (veure Annex Fitxes

=0,00138m? (1)

Técniques), i el diametre superior immediat és 5 cm.

B.1.1.2. Pérdues de carrega

Es sap que el tub tindra una longitud de 15 metres, ja que la bomba de calor esta

instal-lada en el terrat de I'edifici. Ara, caldra calcular la pérdua de carrega del col-lector.

- Diametre comercial (D) = 0,05 m
- Rugositat absoluta = 0,0005 mm
- Longitud (L) =30 m

- Cabal (Q) =0,00138 m®/s
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- Rugositat relativa = —2—>014 =0,00001 (3)
Diametre 0.05/1000

- Coeficient de pérdues de carrega (A) = 0,008

Amb aquestes dades, i sabent que la rugositat absoluta ens la diu el fabricant i que el
coeficient de pérdues de carrega es troba a partir de la rugositat relativa en el diagrama

de Moody, ja es pot calcular les pérdues de carrega (H:):

8xAxL ,  8x0,008x30

T981lxn2xD5 %  98lx7m2x0.055

H, x0,00138%2 = 0,121 m.c.a (4)

B.1.2. Calcul de les canonades de cada planta

B.1.2.1. Diametre

Per tal de saber el diametre optim de les canonades caldra saber que la canonada sera

circular i les seglients dades:

- Cabal de disseny (Q) = 0,0004 m%/s, i és el cabal total per alimentar els fancoils
d’una planta, és a dir 20 fancoils a 0,02 I/s. La planta baixa, tot i portar un fancoil
més gran, requereix menys cabal ja que només és un, perdo es dimensionara
també amb aquest cabal, per si en un futur es vol posar algun equip més.

- Velocitat de disseny (V) = 1 m/s.

— VxS 5_Q_0,0004
Q=Vx on =v= 1

. 4 x 0,0004
Diametre = — = 0,0226 m=23cm (6)

Llavors cal mirar de quin diametre disposa el fabricant. En aquest cas s'utilitza de la
casa SALVADOR ESCODA el Tubo PP-R PN16 SDR7,4 d30 (veure Annex Fitxes

=0,0004m? (5)

Técniques), i el diametre superior immediat és 3,2 cm.

B.1.2.2. Perdues de carrega

Es sap que el tub tindra una longitud de 100 metres, ja que la bomba de calor esta

instal-lada en el terrat de I'edifici. Ara, caldra calcular la pérdua de carrega del col-lector.
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- Diametre comercial (D) = 0,032 m
- Rugositat absoluta = 0,0005 mm
- Longitud (L) =200 m

- Cabal (Q) = 0,004 m®/s

Rug.absoluta_ 0,0005
Diametre  0.05/1000

- Rugositat relativa =

- Coeficient de pérdues de carrega (A) = 0,008

=0,00001 (7)

ANNEX B

Amb aquestes dades, i sabent que la rugositat absoluta ens la diu el fabricant i que el

coeficient de pérdues de carrega es troba a partir de la rugositat relativa en el diagrama

de Moody, ja es pot calcular les perdues de carrega (H,):

8xAxL , _ 8x0,008x200

H =—"""" -
r=o8lxnzxD5 ¢ T 981xnZx 0035

x 0,0004> = 0,870 m.c.a (8)
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B.2. Disseny de la bomba

Sumant les perdues del col-lector i del conjunt de canonades de la planta més allunyada
en el fancoil més allunyat, es troba la pérdua de carrega maxima que haura de vencer

la bomba en el circuit tancat de I'edifici:
H, totals = 0,870 + 0,121 = 0,99 m.c.a. (9)

Per tal de sobredimensionar la bomba, per cobrir algun cas extrem, s’aplicara un

coeficient de seguretat de 1,2.
H, totals =0,99x1,2=1,188m.c.a (10)

De les grafiques del fabricant del fancoil (Annex Fitxes Tecniques), s’obté que la pérdua
d'un és de 20 kPa (2,04 m.c.a.). Llavors, sumant les pérdues per canonades més

desfavorables, i la del fancoil:
H, bomba = 1,188 + 2,04 = 3,228 m.c.a

Haurem de véncer aquestes pérdues de carrega amb un cabal Q = 0,00138 m?/s = 4,968

m3/h.

Un cop obtingut les dades es busca una bomba que compleixi amb aquests criteris:

Q: 7.26 m¥h
H: 943 m

MAGNA3Z 25-80, 1*230 V, Modelo D

ela

Q=4.968 m¥h

H=3228m

n=68% /2738 rpm

Liquide bombeado = Agua de calefaccion
Densidad = 983.2 kg/m*

Bomb+motor+conv.frecuenc Eta = 55.6 %
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Taula 1: Corva de la comba

P11 (motor + conv. de frecuencia) = 77.29 W
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La bomba del grafic anterior és de la casa GRUNFOS del model MAGNA3 25-80, i ens
proporciona amb les nostres dades un rendiment del 68 %.
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